

# กทม.งดจัดเคาต์ดาวน์ โควิดมหาชัยทะลักทั่ว

## เลขพุ่ง689-ตรวจอีกหมื่น 'ลือมลวาทหนาม'ปิดเมือง! ไทยรัฐเลื่อนงานวันกำพล

ไทยล่อกระอัก สธ.สรุปยอดคนติดเชื้อโควิด-19 จาก  
เคสตลาดกุ่มสมุทรสาครทะลักอีกระลอก โดย 4 วัน  
นับจากที่เจอเชอร์รายแรก พบคนติดเชื้อแล้วรวม 689 คน  
คาดยอดยังไหลได้อีก หลังตรวจเชื้อเชิงรุก ★ มีต่อหน้า 8

กทม.งดจัด ☆ ต่อจากหน้า 1  
ไปกว่า 5 พันคน ส่วนใหญ่เป็นแรงงานต่างด้าว  
ไม่มีอาการ ขณะเดียวกันพบคนจากพื้นที่โดยรอบ  
ทั้งสมุทรปราการ นครปฐม กทม. ติดเชื้อด้วย ทุก  
หน่วยงานเกี่ยวข้องต้องออกมาตรึงคุมเข้ม สกัด  
แรงงานต่างด้าวออกนอกพื้นที่ พร้อมเร่งกระจาย  
การตรวจเพิ่มอีก วอนประชาชนอย่าตื่นตระหนก ด้าน  
นายกฯ สั่งเร่งตัดวงจรแพร่ระบาด ถึงขั้นอาจงดจัด  
งานปีใหม่หากมีความเสี่ยง ขณะที่กรุงเก่ายังมีเจ  
อสาวกลับจาก อ.แม่สาย จ.เชียงรายใหม่ ติดเชื้ออีก 1 พบ  
ผู้เสี่ยงสัมผัสสูงทยอยมีอาการ ไทยรัฐเลื่อนงาน  
"กำพล วัชรพล"

หลังไทยพบผู้ป่วยโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา2019  
(โควิด-19) เพิ่มพรวดกว่า 500 คน เชื่อมโยงกับ  
พื้นที่ตลาดกลางกุ่ม จ.สมุทรสาคร ซึ่งมีแรงงานต่างด้าว



◀ **ตรวจเชิงรุก**  
แรงงานต่างด้าวใน  
พื้นที่รอบตลาดกลางกุ่ม  
จังหวัดสมุทรสาคร ต่อแถว  
กันเนื่องแน่นเพื่อรอรับ  
การตรวจหาเชื้อโควิด-19  
จากเจ้าหน้าที่สาธารณสุข  
ที่ตรวจด้วยวิธีหาเชื้อจาก  
โพรงจมูก (ภาพเล็ก) หลัง  
พบผู้ติดเชื้อกว่า600 คน.

จำนวนมากทำให้ทุกหน่วยงานออกมาตรการคุมการแพร่ระบาดอย่างเต็มที่

### ★ ติดเชื้อพุ่งพรวดกว่าครึ่งพัน

ที่กระทรวงสาธารณสุข (สธ.) เมื่อวันที่ 20 ธ.ค. นพ.ทวีศิลป์ วิทยุโยธิน โฆษก สบค.แถลงสถานการณ์โรคโควิด-19 ในไทยว่า มีผู้ป่วยรายใหม่ 576 ราย ผู้ป่วยยืนยันสะสม 4,907 ราย หายป่วยแล้ว 4,041 ราย เสียชีวิตคงที่ 60 ราย เป็นผู้ป่วยใหม่ที่เดินทางมาจากต่างประเทศและเข้าสถานที่กักกัน

ทางเลือก 41 คน แยกเป็นกาตาร์ 1 คน บาห์เรน 30 คน เนเธอร์แลนด์ 2 คน เยอรมนี 1 คน สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ 1 คน สาธารณรัฐกานา 1 คน สหราชอาณาจักร 2 คน สวิตเซอร์แลนด์ 1 คน และเมียนมา 2 คน ติดเชื้อในประเทศ 19 คน และติดเชื้อในแรงงานต่างด้าวจากการคัดกรองเชิงรุก 516 คน

### ★ ตรวจหาเชื้ออีก 1 หมื่นตัวอย่าง

นพ.ทวีศิลป์กล่าวด้วยว่ากรณีการติดเชื้อในประเทศ 19 คน เป็นการเชื่อมโยงผู้ติดเชื้อรายแรกอายุ 67 ปี พบที่ตลาดกลางกุ้ง จ.สมุทรสาคร ในจำนวนนี้มีชายอายุ 20 ปี อาการรุนแรงต้องใช้เครื่องช่วยหายใจ รักษาอยู่ที่ รพ.สมุทรสาคร นอกจากนี้มีบุคลากรทางการแพทย์อายุ 44 ปี รวมถึงหญิงอายุ 78 ปี อยู่ย่านประชาชื่นและไปซื้ออาหารที่ตลาดกลางกุ้ง ส่วนใหญ่อาการไม่รุนแรง กลุ่มแรงงานต่างด้าวที่พบ 516 คน เป็นการลงไปสแกนตรวจเชื้อทั้งที่ตลาดกลางกุ้งและหอพักศรีเมืองกว่า 1,000 คน ส่วนใหญ่ไม่มีอาการ ขณะนี้ได้ให้ทุกคนจำกัดอยู่ในพื้นที่ห้ามเคลื่อนย้าย นอกจากนี้กรมควบคุมโรคจะมีการค้นหาผู้ป่วยเชิงรุกในชุมชนใกล้เคียงอีก

10,300 ตัวอย่างที่เป็นลูกค้าตลาดกลางกุ้ง ทั้งที่ จ.สุพรรณบุรี สมุทรสงคราม ประจวบคีรีขันธ์ ราชบุรี กาญจนบุรี เพชรบุรี นครปฐม อาจจะค้นหาเชิงรุกในชุมชนเพิ่มอีกที่นนทบุรี จะเชิงเทราสมุทรปราการ ทั้งนี้ นายจ้างที่มีแรงงานต่างด้าว โดยเฉพาะที่อยู่ในพื้นที่เสี่ยง ขอให้เข้าสู่ระบบรับการตรวจเชื้อฟรี

### ★ อ้างไม่ใช้ระบอบสอง

นพ.ทวีศิลป์กล่าวด้วยว่า กรณีที่เกิดขึ้นเป็นการระบาดใหม่มากกว่าจะระบุว่าเป็นการระบาดระลอกสองเนื่องจากไม่ได้เชื่อมโยงกับการระบาดระลอกแรก แต่เป็นการติดเชื้อใหม่จากกลุ่มก้อนเดียวกัน ส่วนใหญ่เป็นแรงงานต่างด้าว ส่วนจะระบุว่าเป็นต้นตอมาจากแรงงานเมียนมาหรือไม่นั้นเป็นการยากที่จะค้นหาต้นทางแต่ขณะนี้เราให้ความสำคัญต่อการตีวงค้นหาผู้สัมผัสเพิ่มเติมเพื่อป้องกันการแพร่เชื้อ และยืนยันระบบการสาธารณสุขในพื้นที่เขตสุขภาพที่ 5 ยังรับมือได้

### ★ พบติดเชื้อเพิ่มอีกยอดพุ่ง

ต่อมาเวลา 15.00 น. นพ.โอภาส การย์กวินพงศ์ อธิบดีกรมควบคุมโรค แถลงเพิ่มเติมการพบผู้ติดเชื้อโควิด-19 ว่า จากการสอบสวนโรคตรวจหาเชื้อกว่า 5,000 คน ขณะนี้พบผู้ติดเชื้อรวมแล้ว 689 ราย แยกเป็นกลุ่มที่ตรวจพบที่รพ.และการค้นหาผู้สัมผัส 32 ราย จำนวนนี้เป็นผู้ที่อยู่ใน จ.สมุทรสาคร รวมถึง จ.นครปฐม เป็นชาย 2 ราย (กำแพงแสน และนครชัยศรี) กทม.หญิง 2 ราย (หญิงวัย 78 ปี ย่านบางซื่อ และหญิงวัย 33 ปี ย่านคลองสามวา) และ จ.สมุทรปราการ 3 ราย และกลุ่มการตรวจค้นหา

เชิงรุกในชุมชนอีก 657 ราย

### ★ อย่าตระหนกยอดติดเชื้อเพิ่มอีก

ด้าน นพ.เกียรติภูมิ วงศ์รจิต ปลัดกระทรวงสาธารณสุข (สธ.) กล่าวว่า กรณีที่ จ.สมุทรสาคร เริ่มตั้งแต่วันที่ 17 ธ.ค. พบการติดเชื้อในผู้สูงอายุ เป็นคนไทยในประเทศ ไม่มีประวัติไปต่างประเทศ แสดงว่าผู้ป่วยไม่ได้เป็นต้นเชื้อ คาดน่าจะมาจากแรงงานเมียนมา เพราะผลการตรวจเชื้อพบร้อยละ 90 เป็นชาวเมียนมา ส่วนใหญ่ไม่มีอาการทำให้เกิดอาการแพร่เชื้อได้ง่ายอีกร้อยละ 10 เป็นคนไทยถือเป็นการระบาดรอบใหม่ที่พบวงกว้างและเป็นครั้งแรกที่ตรวจพบจำนวนมากถึง 500 กว่าคนในวันเดียว แต่ สธ.ได้รับทราบกลุ่มที่ติดเชื้อมีขอบเขตบริเวณชัดเจน จึงควบคุมล็อกดาวน์พื้นที่ จำกัดไม่ให้มีการแพร่ออกนอกพื้นที่ ส่วนผู้สัมผัสที่มาซื้อขายมีไหมไลน์ที่ตรวจจับได้เร็วคาดภายใน 2-4 สัปดาห์ การแพร่เชื้อจะครบวงจรน่าจะควบคุมสถานการณ์ได้ ช่วงนี้อาจจะมีตัวเลขผู้ติดเชื้อเพิ่มไม่ต้องตระหนกเพราะการเป็นการค้นหาเชิงรุก เพียงย้ำให้ประชาชนดูแลป้องกันตนเอง และยืนยันมีอุปกรณ์ ยา เวชภัณฑ์รองรับอย่างเพียงพอ พร้อมทั้งได้สั่งการให้สาธารณสุขจังหวัดทุกจังหวัดจัดตั้งศูนย์ให้คำปรึกษา

### ★ วางลดหนามห้ามเข้าออก

สำหรับบรรยากาศที่ตลาดกลางกุ้งจังหวัดสมุทรสาคร ต.มหาชัย อ.เมือง จ.สมุทรสาคร ตลอดวันที่ 20 ธ.ค. มีการกันพื้นที่ไม่ให้มีการเข้าออกโดยเด็ดขาด มีการนำรั้วลดหนามกันเป็นแนวยาวคดเคี้ยวทางเข้าออกที่มีเจ้าหน้าที่ตำรวจจากกองบังคับการ



### ◀ คู่มือ

ตำรวจจาก บก.ภ.จ.สมุทรสาคร ยืนเฝ้าไม่ให้ตลาดสายตา หลังใช้รั้วลดหนามกันเป็นแนวรอบตลาดกลางกุ้ง จ.สมุทรสาคร เพื่อไม่ให้ผู้ที่พักอาศัยอยู่ภายในเข้าออกโดยเด็ดขาด เพื่อป้องกันการแพร่ระบาดของโรคโควิด-19.

ตำรวจภูธรจังหวัดสมุทรสาคร มาคอยเฝ้าดูแลตลอด 24 ชั่วโมง ขณะเดียวกัน เจ้าหน้าที่ต้องคอยพูดคุยทำความเข้าใจกับผู้ที่พักอาศัยอยู่ในตลาดกลางกุ้ง และหอพักศรีเมือง ที่มาขออนุญาตออกมานอกพื้นที่ไปจัดซื้อหาอาหารและของใช้ที่จำเป็น แต่เจ้าหน้าที่ไม่อนุญาตเพราะเป็นไปตามคำสั่งของคณะกรรมการโรคติดต่อจังหวัดสมุทรสาคร เพื่อป้องกันการแพร่ระบาดของเชื้อโควิด-19 อย่างไรก็ตาม มีผู้ที่พักอาศัยอยู่ในพื้นที่เป็นคนไทย เปิดเผยมว่า ไม่ได้ทำงานในตลาดกลางกุ้งแต่พักอาศัยอยู่ในเมื่อมีคำสั่งของทางจังหวัดห้ามเข้าออก จึงทำให้ไปทำงานไม่ได้ อยากจะฝากให้ทางจังหวัดเข้ามาช่วยเหลือดูแล ทั้งเรื่องสุขภาพและอาหารน้ำดื่ม อีกทั้งที่สำคัญคือ ควรที่จะจัดเจ้าหน้าที่เข้ามาฉีดล้างทำความสะอาดพื้นที่โดยรอบตลาดฯ เพื่อเป็นการฆ่าเชื้อโรคและควบคุมการแพร่ระบาดของเชื้อโควิด

### ★ ปิดห้าง-แบงก์พื้นที่เสี่ยง

ทั้งนี้ ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ห้างสรรพสินค้า/ร้านสะดวกซื้อ/สาขานาคารต่างๆที่อยู่ในพื้นที่สมุทรสาคร หอทยประกาศปิดชั่วคราว ได้แก่ ศูนย์การค้าเซ็นทรัลพลาซา มหาชัย หุดยาวข้ามปี ไปถึงวันที่ 3 ม.ค.2564 ขณะที่บิ๊กซี ซูเปอร์เซ็นเตอร์ และมินิ บิ๊กซี ปรับเวลาเปิด-ปิด เป็น 09.00-21.00 น. (มินิบิ๊กซีเปิด-ปิด 05.00-22.00 น. ในบางสาขา) ร้านเซเว่น อีเลฟเว่น ปิดให้บริการในเวลา 22.00-05.00 น. ส่วนธนาคารกรุงเทพปิดสาขาปกติ 5 วันทำการ เริ่มจากวันที่ 21-25 ธ.ค.63 และสาขาไมโคร ปิดให้บริการ 7 วันทำการ ระหว่าง 21-27 ธ.ค.63 โดยสาขาที่เปิดให้บริการ ประกอบด้วย 1.สาขาเซ็นทรัลมหาชัย 2.สาขาโลตัสมหาชัย 3.สาขาโลตัสมหาชัย 2 4.สาขามินิ มหาชัย และ 5.สาขาเทสโก้ โลตัส กระจุกแบน ธนาคารกรุงไทย ปิดบริการชั่วคราว สาขาเซ็นทรัลพลาซา มหาชัย ไปจนถึง 3 ม.ค.64 สาขาบิ๊กซี มหาชัย ในวันที่ 20 ธ.ค. ธนาคารกรุงศรีอยุธยา ปิดสาขาเซ็นทรัลพลาซา มหาชัย และสาขาเทสโก้ โลตัส มหาชัย 2 ตั้งแต่วันที่ 20 ธ.ค.เป็นต้นไป หรือจนกว่าจะเปลี่ยนแปลงธนาคารซีไอเอ็มบีไทย แจ้งปิดศูนย์สินเชื่อย่อยสมุทรสาคร ตั้งแต่วันที่ 21 ธ.ค. หรือจนกว่าจะมีการเปลี่ยนแปลง ธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) ปิดสาขาสมุทรสาคร ไปจนถึง 4 ม.ค.64 และธนาคารออมสินแจ้งปิดสาขาเซ็นทรัลพลาซามหาชัย จนถึง 3 ม.ค.64 ให้ลูกค้าไปใช้บริการผ่านช่องทางอิเล็กทรอนิกส์แบงกิงแทน

☆ มีต่อหน้า 9

### กทม.งดจัด ☆ ต่อจากหน้า 8

#### ★ คุมเข้มรถเมล์-รถไฟไปมหาชัย

ด้านการรถไฟแห่งประเทศไทย (รฟท.) ประกาศให้บริการเดินรถ 2 ขบวน คือ ขบวน 4302 เวลาออกจากสถานีมหาชัย เวลา 04.30 น.ถึงสถานีวงเวียนใหญ่ เวลา 05.23 น. และขบวน 4303 เวลาออกจากสถานีวงเวียนใหญ่ เวลา 05.30 น.ถึงสถานีมหาชัย เวลา 06.23 น. รวมถึงปรับการให้บริการเดินรถเส้นทางสายวงเวียนใหญ่-มหาชัย-วงเวียนใหญ่ จำนวน 32 ขบวน โดยยังคงวิ่งให้บริการแต่ให้รับส่งผู้โดยสารได้เฉพาะ 5 สถานี ได้แก่ สถานีวงเวียนใหญ่ ตลาดพลู วัดสิงห์ รางโพธิ์ และมหาชัย ส่วนป้ายหยุดรถและที่หยุดรถให้งดบริการรับส่งทั้งหมด โดยมีถึงวันที่ 3 ม.ค.64 โดยที่สถานีมหาชัย มีการเพิ่มความเข้มข้นมาตรการตรวจวัดอุณหภูมิคัดกรอง จัดเจลแอลกอฮอล์บริการแก่ผู้โดยสารที่มาใช้บริการ พร้อมทั้งขอความร่วมมือผู้โดยสารในการตรวจบัตรประชาชน ลงชื่อและเบอร์ติดต่อของผู้ใช้บริการเพื่อประโยชน์ในการสอบสวนโรคต่อไป ส่วนเส้นทางสายบ้านแหลม-แม่กลอง-บ้านแหลม จำนวน 8 ขบวน ยังคงเปิดวิ่งให้บริการตามปกติ ขณะที่องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ (ขสมก.) มีรถโดยสาร จำนวน 5 สายที่วิ่งไปสิ้นสุดในพื้นที่ใกล้เคียงจังหวัดสมุทรสาคร โดย 2 สายคือสาย 68 และ 105 ที่ไปสิ้นสุดที่อู่มหาชัย และอีก 3 สาย คือสาย 140, 141 และ 142 วิ่งให้บริการสิ้นสุดที่อู่เสม็ด โดยรถเมล์ทั้ง 5 สายนี้ ได้ยกระดับมาตรการเฝ้าระวังเช่น ให้เจ้าหน้าที่ที่อุปถัมภ์ทางเพิ่มการทำความสะอาดรถทุกเที่ยวที่เดินทางกลับมาถึงอู่กำกับดูแลให้ผู้โดยสารและพนักงานต้องใส่หน้ากากอนามัยทุกครั้งที่ยุบนรถ เสริมจุดตั้งเจลแอลกอฮอล์อย่างเต็มที่ ทั้งบนรถและอู่รถโดยสาร

#### ★ ขรก.อก.งดเข้าพื้นที่เสี่ยง

ในส่วนของการตรวจอุตสาหกรรมมีคำสั่งจากกรมโรงงานอุตสาหกรรม (กรอ.) สำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดสมุทรสาคร และการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (กนอ.) เฝ้าระวังการทำงานของนิคมอุตสาหกรรมสมุทรสาคร ตลอดจนนิคมฯทั่วประเทศและโรงงานทั่วประเทศที่มีการใช้แรงงานต่างด้าวในสถานประกอบการ ให้ทวนค้นคัดกรองพนักงาน โดยการวัดอุณหภูมิร่างกายของผู้ที่ปฏิบัติงานอยู่ในโรงงานและบุคคลภายนอกที่มาติดต่อในโรงงานเพิ่มความถี่ในการทำความสะอาดพื้นทางเดินเข้า-ออกอาคาร ลิฟต์ ห้องน้ำ ขณะที่ข้าราชการ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับกระทรวงอุตสาหกรรมทั้งหมด ให้งดการเดินทางเข้าไปในพื้นที่จังหวัดสมุทรสาคร

เว้นแต่กรณีที่มีความจำเป็นอย่างยั้งต้องมีการแจ้งให้หรือประสานสำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดสมุทรสาคร รับทราบเพื่อแจ้งหน่วยงานที่เกี่ยวข้องหรือแจ้งให้ผู้ว่าราชการจังหวัด และกระทรวงสาธารณสุขในพื้นที่ประสานงานกันก่อนจึงจะสามารถเดินทางเข้าพื้นที่ได้

#### ★ ปิดสถานศึกษา-จัดเรียนออนไลน์

วันเดียวกัน นายณัฐพล ทีปสุวรรณ รมว.ศึกษาธิการ ได้โพสต์ผ่านเฟซบุ๊กส่วนตัวชื่อ Nataphol Teepsuwan-ณัฐพล ทีปสุวรรณ สรุปใจความได้ว่า สั่งการให้โรงเรียนที่อยู่ในพื้นที่จังหวัดสมุทรสาคร และโรงเรียนในจังหวัดใกล้เคียงที่นักเรียนมีภูมิลำเนาอยู่ที่สมุทรสาคร และในพื้นที่เสี่ยงใช้มาตรการการเรียนออนไลน์หรือการเรียนทางไกลผ่านดาวเทียมไปกับ DLTV ตั้งแต่วันที่ 21 ธ.ค.นี้เป็นต้นไป โดยจะมีครูแจกใบงานติดตามผลของการเรียน ขณะที่นายสุเทพ แก่งสันเทียะ เลขาธิการคณะกรรมการการอาชีวศึกษา (กอศ.) สั่งให้ปิดวิทยาลัยในสมุทรสาคร และจัดการเรียนผ่านระบบออนไลน์ ส่วนครูและบุคลากรส่วนใหญ่ให้ทำงานจากที่บ้าน ให้มาทำงานร้อยละ 25 รวมถึงสถานศึกษาใกล้เคียงที่มีนักศึกษาใน จ.สมุทรสาคร ที่ต้องเดินทางเข้ามาเรียนขอให้ใช้มาตรการเดียวกันกับจังหวัดสมุทรสาคร ตั้งแต่วันที่ 19 ธ.ค.2563 ถึงวันที่ 3 ม.ค.2564

#### ★ โรงเรียนประกาศปิดระนาว

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า โรงเรียนใน กทม.ที่ประกาศปิดเรียน ตั้งแต่วันที่ 21 ธ.ค.เนื่องจากมีบุคลากรและนักเรียนที่พักอาศัยใน จ.สมุทรสาคร ให้หยุดเป็นกรณีพิเศษ และไม่ถือเป็นวันลา ประกอบด้วย โรงเรียนกรุงเทพคริสเตียน โรงเรียนวัฒนาวิทยาลัย โรงเรียนสวนกุหลาบวิทยาลัย โรงเรียนอัสสัมชัญธนบุรี โรงเรียนยอแซฟอุปถัมภ์ โรงเรียนเทพศิรินทร์ โรงเรียนวัดราชโอรส โรงเรียนมัธยมวัดสิงห์ โรงเรียนวัดราชบพิศ โรงเรียนช่างศาครูสคอนแวนต์เขตธนบุรี กทม. โรงเรียนสารสาสน์วิเทศบางบอน โรงเรียนสารสาสน์วิเทศราชพฤกษ์ แต่ละแห่งจะหยุดเป็นเวลา 14 วันและจะกลับมาเรียนตามปกติในวันที่ 4 ม.ค.64 ส่วนโรงเรียนวัดสุทธิวาราม ให้ครู-นร.กลุ่มเสี่ยงหยุด 3 วันขณะที่โรงเรียนในสังกัด กทม. มี 3 เขตที่เป็นพื้นที่รอยต่อ จ.สมุทรสาคร คือเขตบางขุนเทียน บางบอน หนองแขม สั่งปิดเรียนเป็นเวลา 14 วัน จนถึงวันที่ 4 ม.ค.2564 ส่วนศูนย์เด็กเล็กให้ใช้แนวทางเดียวกัน ส่วนโรงเรียนในพื้นที่อื่นๆ หากเห็นสมควรว่าจะปิดให้เป็นดุลพินิจของผู้อำนวยการในแต่ละสถานศึกษา นอกจากนี้ ยังมีโรงเรียนกาญจนาภิเษกวิทยาลัย จ.นครปฐม ซึ่งมีนักเรียนติดเชื้อโควิด-19 จำนวน 1 คน ปิดเรียนจนถึงวันที่ 23 ธ.ค.2563

## ★ นายกฯสั่งคุมราคาน้ำกากอนามัย

ด้านนายอนุชา บูรพชัยศรี โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี เปิดเผยว่า จากสถานการณ์การติดเชื้อโควิด-19 เพิ่มขึ้นในประเทศ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกฯและ รมว.กลาโหม ได้กำชับให้กระทรวงพาณิชย์ควบคุมราคารวมทั้งดูแลเรื่องการกระจายน้ำกากอนามัยให้ทั่วถึงและให้ใช้กฎหมายอย่างเข้มงวดและจริงจังเพื่อสร้างความเป็นธรรมให้ประชาชน และลงโทษคนที่ทำผิดกฎหมายอย่างเด็ดขาดอย่างไรก็ตาม นายกฯขอให้ประชาชนทั่วไปที่ไม่ป่วยสามารถสวมใส่หน้ากากผ้าได้เพียงแต่ใช้แล้ว วันต้องซัก และสิ่งที่สำคัญคือ การล้างมือบ่อยๆ รักษาระยะห่าง และหลีกเลี่ยงสถานที่แออัด

## ★ ย้ำต้องรีบตัดวงจรแพร่ระบาด

ต่อมา พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกฯ และ รมว.กลาโหม โพสต์เฟซบุ๊กเพจ “ประยุทธ์ จันทร์โอชา Prayut Chan-o-cha” เกี่ยวกับการแพร่ระบาดของโควิด-19 มีเนื้อหาว่าการแพร่ระบาดของโควิด-19 ในครั้งนี้เป็นการระบาดใหม่ที่เราไม่พึงปรารถนา จะต้องตัดวงจรการแพร่ระบาดให้ได้โดยเร็ว ด้วยความเข้มแข็งของระบบสาธารณสุขและความร่วมมือของทุกคน ขอให้ประชาชนติดตามข่าวสารจากทางราชการ และ สบค.อย่างต่อเนื่อง อย่าส่งต่อข้อมูลข่าวสารที่ไม่ได้ตรวจสอบความถูกต้อง และขอให้ไม่ประมาท การ์ดไม่ตกปฏิบัติตามมาตรการสวมหน้ากากอนามัยทุกครั้งที่ออกจากบ้าน หมั่นล้างมือ เว้นระยะห่างระหว่างกัน และที่สำคัญคือสแกน “ไทยชนะ” ทุกครั้ง เพื่อการสอบสวนและติดตามหากจำเป็น ปัจจุบันการค้นหาตรวจเชิงรุก จะขยายวงไปทุกเคส ทุกจังหวัดที่มีความเชื่อมโยงกับตลาดกลางกุ้ง จ.สมุทรสาคร ความสำเร็จในการควบคุมการระบาดในครั้งนี้นอกจากการทำงานอย่างเข้มงวดของเจ้าหน้าที่ สธ.และฝ่ายความมั่นคงแล้ว ความร่วมมือของทุกคนที่ต้อง “ตื่นตัว แต่ไม่ตระหนก” จะเป็นสิ่งสำคัญที่สุด ผู้ที่มีประวัติเดินทางไปในพื้นที่เสี่ยง หากไม่แน่ใจขอให้อยู่บ้านเฝ้าสังเกตอาการอย่างใกล้ชิด และลดกิจกรรมทางสังคม หากมีข้อสงสัยให้รีบติดต่อสายด่วนกรมควบคุมโรค 1422 ตลอด 24 ชั่วโมง

## ★ จ่อขงดจัดปีใหม่ที่ไข่แดง

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า จากสถานการณ์การแพร่ระบาดของเชื้อโควิด-19 ในสมุทรสาครและจังหวัดโดยรอบ ทำให้ศูนย์ปฏิบัติการศูนย์บริหารสถานการณ์โควิด-19 (สปก.สบค.) เรียกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องประชุมประเมินสถานการณ์รวมถึงหารือถึงมาตรการล็อกดาวน์สมุทรสาครที่ประกาศไปและจะมีการประชุมประเมินสถานการณ์ทุกวัน สำหรับการจัดงานในช่วง

เทศกาลปีใหม่ ในขั้นต้นที่ประชุมมีความเห็นในการกำหนดพื้นที่อย่างสมุทรสาคร คือพื้นที่ไข่แดง ถัดออกมาพื้นที่ใกล้เคียงเรียกพื้นที่ไข่ขาวและถัดออกมาจะเรียกพื้นที่กระทะ ฉะนั้น ความเข้มข้นของมาตรการในการจัดงานจะขึ้นอยู่กับพื้นที่ใดจะยังคงยึดมาตรการที่สาธารณสุขออกมาก่อนหน้านี้แต่ต้องขอความร่วมมือผู้จัดงานลดขนาดของงานลง และลดความหนาแน่น สำหรับในพื้นที่ไข่แดงหรือจุดพบการระบาดของเชื้อ สปก.สบค.จะเสนอรายงานต่อ นายกฯ เพื่อพิจารณาจัดงานทั้งหมดเนื่องจากเป็นจุดเสี่ยง โดยจะใช้เป็นลักษณะการขอความร่วมมือ ป้องกันการเคลื่อนย้ายคนในพื้นที่ใกล้เคียงเข้ามาในงานแต่หากจุดอื่นประเมินสถานการณ์แล้วมีความจำเป็น ต้องขอให้หลีกเลี่ยงการจัดงานแต่ขณะนี้ยังไม่มีการขออนุมัติห้ามจัดงานแต่อย่างใด

## ★ กุม 10 จว.ชายแดนตะวันตก

ที่สำนักงานตำรวจแห่งชาติ พล.ต.ต.ยิ่งยศ เทพจำนงค์ โฆษก ตร.กล่าวหลัง พล.ต.อ.สุวัฒน์ แจ้งยอดสุข ผบ.ตร.เรียกประชุมด่วนกรณีการตรวจพบการแพร่ระบาดของโควิดในพื้นที่จังหวัดสมุทรสาคร โดยได้สั่งการ 3 ประเด็นหลักได้แก่ การเตรียมความพร้อมด้านการปฏิบัติและการบริหารเหตุการณ์ความพร้อมด้านกำลังพล และความพร้อมด้านงบประมาณ โดยในด้านการบริการประชาชนการให้จุดบริการต่างๆ ที่จะต้องสัมผัสใกล้ชิดกับประชาชน เช่น ห้องรับแจ้งความให้ดำเนินการตามมาตรการในช่วงโควิดอย่างเข้มข้นให้สำนักงานแพทย์ใหญ่เป็นหน่วยหลักในการสำรวจความพร้อม นอกจากนี้ ให้ศึกษาวงจรชีวิตของแรงงานพม่า เช่นการเดินทางของแรงงานไปตามสถานที่ต่างๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในพื้นที่ 10 จังหวัดชายแดนภาคตะวันตก ได้แก่ กาญจนบุรี ชุมพร เชียงราย เชียงใหม่ ตาก ประจวบคีรีขันธ์ เพชรบุรี แม่ฮ่องสอน ระนอง และราชบุรี ให้ปรึกษาหารือกับสาธารณสุขในพื้นที่เพื่อเตรียมการในการสำรวจและการตั้งจุดสกัด นอกจากนี้ ให้หน่วยงานในสังกัดสำนักงานตำรวจแห่งชาติจัดการจัดงานปีใหม่ หรืองานรื่นเริงที่มีโอกาสเสี่ยงต่อการแพร่ระบาดของโรค

## ★ หอการค้าไทยเชื่อมือรัฐเอาอยู่

สำหรับภาพรวมผลกระทบทางเศรษฐกิจจากการระบาดของโควิด-19 ในครั้งนี้ นายกสิณท์ สารสิน ประธานกรรมการหอการค้าไทยและสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย กล่าวว่า เห็นด้วยกับการประกาศล็อกดาวน์จังหวัด และต้องปฏิบัติตามมาตรการควบคุมโรคอย่างเคร่งครัด โดยจากการคุยกับผู้ว่าราชการจังหวัดสมุทรสาครถึงสถานการณ์ที่เกิดขึ้นพร้อมกับแนวทางการควบคุมโรค แม้ว่าจะมีการ

ล็อกดาวน์จังหวัด แต่การขนส่งต่างๆยังสามารถทำได้เป็นปกติ และคงต้องให้ประชาชนหลีกเลี่ยงไปในที่ชุมชนและอยากให้มีการทำงานที่บ้านในช่วงเวลา 2 สัปดาห์ก่อนถึงช่วงปีใหม่ ส่วนผลกระทบทางเศรษฐกิจต้องรอดูสถานการณ์ไปอีกสักพัก เบื้องต้นประเมินว่ากระทบทางเศรษฐกิจไม่มาก เพราะสามารถควบคุมได้อยู่เนื่องจากรู้ต้นตอว่ามาจากแรงงานต่างด้าวที่เข้ามาทำงาน และจากการพูดคุยกับผู้ผลิตรายใหญ่ในจังหวัดสมุทรสาคร แสดงความกังวลว่าสินค้าจะนำเข้าและส่งออกได้หรือไม่ ซึ่งตนยืนยันว่าไม่มีปัญหา เพราะไม่ได้มีการปิดระบบขนส่ง ขณะที่นายสุพันธุ์ มงคลสุธี ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) ยืนยันว่าแรงงานต่างด้าวที่ทำงานอยู่ในโรงงานในสมุทรสาครเป็นแรงงานในระบบ มีการลงทะเบียนแรงงานต่างด้าวและมีใบอนุญาตถูกต้องตามกฎหมายจึงมั่นใจได้ว่าโรงงานต่างๆ มีกระบวนการตรวจคัดกรองโรคอย่างเคร่งครัดตามที่กำหนด ไม่มีปัญหา รวมทั้งยังไม่ได้รับรายงานว่า มีโรงงานสมาชิกของ ส.อ.ท. ปิดโรงงาน จนส่งผลกระทบต่อกระบวนการผลิตแต่อาจมีบางส่วนอนุญาตให้สามารถทำงานจากที่บ้านได้

## ★ ยันอาหารทะเลไทยยังกินได้

ขณะที่นายผดิสวร ชำนาญเวช นายกิตติคุณสมาคมอาหารแช่เยือกแข็งไทย กล่าวว่า อยากสร้างความเชื่อมั่นให้กับผู้บริโภคว่าขณะนี้ยังสามารถบริโภคอาหารทะเลได้อยู่ เพราะการติดโควิด-19 ไม่ได้มาจากการกินอาหารทะเล แต่มาจากการอยู่ร่วมกันในที่แออัด ไม่ล้างมือ ไม่สวมหน้ากากอนามัย ส่วนที่มีข่าวว่าพบเชื้อจากอาหารทะเล ไม่ใช่มาจากตัวอาหารทะเล แต่มาจากแพ็กเกจจิ้ง กล่องบรรจุหรือตู้คอนเทนเนอร์ ซึ่งผู้ผลิตและผู้ส่งออกของไทยมีการป้องกันเรื่องการติดเชื้อระหว่างการขนส่ง โดยฉีดพ่นน้ำยาฆ่าเชื้อที่ตัวบรรจุภัณฑ์เป็นอย่างดี จึงมั่นใจจะไม่กระทบต่อการส่งออกอาหารทะเลไทย ขณะที่ตอนนี้เส้นทางของอาหารทะเลจากมหาชัยถูกตัดตอนหมดแล้ว แม้ผู้บริโภคต้องการหาซื้อ ก็หาซื้อไม่ได้ เพราะไม่มีการขนส่งออกจากจังหวัด แต่ถ้าผู้บริโภคไม่มั่นใจจะหยุดบริโภคอาหารทะเลช่วงนี้ไปก่อนก็ได้ หรือทำให้สุกก่อนรับประทาน

## ★ สมุทรปราการพบติดเชื้อ 3 คน

สำหรับสถานการณ์ในพื้นที่ใกล้เคียงสมุทรสาคร ช่วงสายวันเดียวกัน นายวันชัย คงเกษม ผวจ.สมุทรปราการ เปิดเผยหลังเป็นประธานประชุม คณะกรรมการโรคติดต่อจังหวัดสมุทรปราการ ร่วมกับนายแพทย์พรณรงค์ ศรีม่วง นายแพทย์สาธารณสุขจังหวัดสมุทรปราการ ว่า จังหวัดพบผู้ติดเชื้อโควิด-19 จำนวน 3 คน เป็นลูกจ้างชาวลาว ขณะนี้รักษาตัวที่ รพ.



ต่อเนื่อง 8.ขอความร่วมมือศาสนสถานต่างๆ ในพื้นที่กรุงเทพฯ งดให้แรงงานต่างด้าวเข้ามาทำกิจกรรมภายในพื้นที่ จนกว่าสถานการณ์จะคลี่คลาย 9.ให้โรงเรียนสังกัด กทม.สำรวจผู้ปกครองของนักเรียนที่เป็นแรงงานต่างด้าว เพื่อเข้าสู่กระบวนการคัดกรองโควิด 10.สถานประกอบการร้านอาหาร โรงแรม ห้างสรรพสินค้า และสถานบริการ ผับ บาร์ คาราโอเกะ ต้องเข้มงวดในการตรวจคัดกรองผู้ที่เข้าไปใช้บริการ 100 เปอร์เซ็นต์ พร้อมทำความสะอาดสถานที่ตามแนวทางปฏิบัติที่กำหนดไว้ เพื่อความปลอดภัย

### ★ ไทยรัฐเลื่อนงาน “ก้าพล วัชรพล”

วันเดียวกัน นายมานิจ สุขสมจิตร กรรมการบริหารมูลนิธิไทยรัฐ เปิดเผยว่า เพื่อให้ความร่วมมือกับทางราชการ ในการป้องกันการแพร่ระบาดของโรคโควิด-19 ดังนั้นงาน “ก้าพล วัชรพล” เคยจัดขึ้นเป็นประจำทุกปี และปีนี้กำหนดจะจัดในวันที่ 25 ธ.ค.นี้ ทางหนังสือพิมพ์ไทยรัฐขอเลื่อนการจัดงานออกไปก่อนเพื่อความเหมาะสม

### ★ “บีทีเอส” คุมเข้ม 5 มาตรการ

นายสุรพงษ์ เลหาอะอัญญา กรรมการผู้อำนวยการใหญ่ บริษัทระบบขนส่งมวลชนกรุงเทพ จำกัด (มหาชน) ผู้ให้บริการรถไฟฟ้าบีทีเอสเผยว่า เนื่องจากสถานการณ์แพร่ระบาดของโควิด-19 บริษัทเน้นย้ำมาตรการป้องกันการแพร่ระบาด เพื่อสร้างความมั่นใจและปลอดภัยให้ผู้โดยสาร ผู้โดยสารทุกคนต้องสวมหน้ากากอนามัยก่อนขึ้นระบบรถไฟฟ้า และตลอดเวลาที่ใช้บริการ พร้อมงดพูดคุยในขบวนรถไฟฟ้า 2.คัดกรองอุณหภูมิผู้โดยสารก่อนเข้าใช้บริการ อุณหภูมิต้องไม่เกิน 37.5 องศา พร้อมคัดกรองสุขภาพพนักงานทุกครั้งก่อนปฏิบัติหน้าที่ 3.จัดจุดบริการแอลกอฮอล์ทุกทางเข้า-ออก พร้อมเพิ่มความถี่ฉีดพ่นฆ่าเชื้อทำความสะอาดในขบวนรถที่สถานีปลายทาง รวมทั้งจุดสัมผัสร่วมในสถานีทุกชั่วโมงและบริเวณรอบสถานีด้วยน้ำยาฆ่าเชื้อ 4.บริษัทยังคงให้บริการเดินรถความถี่สูงสุด 2 นาที 40 วินาทีในสายสุขุมวิท และสายสีลมความถี่ 3 นาที 45 วินาทีในช่วงเวลาเร่งด่วน เพื่อลดปริมาณความหนาแน่นของผู้โดยสาร และขอให้ผู้โดยสารทุกท่านโปรดเผื่อเวลาการใช้บริการ 5.ขอความร่วมมือผู้โดยสารสแกนคิวอาร์โค้ดไทยชนะในขบวนรถไฟฟ้าด้วยเลขขบวนรถ 4 ตัวทุกครั้งโดยผู้โดยสารรถไฟฟ้าบีทีเอส

### ★ มะกันเฝ้าระวังคนแพ้วักซิ่น

สำหรับสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ทั่วโลก ณ วันที่ 20 ธ.ค.พบผู้ติดเชื้อแล้วกว่า 76 ล้านคน และเสียชีวิตเกือบ 1.7 ล้านคน โดยในรอบ 24 ชั่วโมง

ที่ผ่านมา มีผู้ติดเชื้อเพิ่มเกือบ 6 แสนคน เสียชีวิตราว 1 หมื่นคน ส่วนสหรัฐอเมริกา ในรอบ 24 ชม. ที่ผ่านมา พบผู้ติดเชื้อรายใหม่กว่า 1.73 แสนคน เสียชีวิตเกือบ 2.5 พันคน ยอดติดเชื้อสะสมพุ่งไปที่ 18 ล้านคน เสียชีวิตรวมกว่า 3.2 แสนคน ขณะที่ทางการสหรัฐฯ เริ่มจัดส่งวัคซีนของบริษัท โมเดอร์นา ลอดแรกจากโรงงานในเมืองลุมมิงตัน รัฐอินเดียนา และเตรียมกระจายส่งไปทั่วประเทศในวันที่ 20 ธ.ค. ตามเวลาท้องถิ่น ขณะเดียวกัน ศูนย์ควบคุมและป้องกันโรคติดต่อสหรัฐฯ (CDC) เผ่าตรวจสอบรายงานการแพ้วักซิ่นวัคซีนป้องกันโควิด-19 พร้อมแนะผู้ที่มีประวัติแพ้รุนแรงควรปรึกษาแพทย์ก่อน

### ★ สวิส-อิสราเอลจัดวัคซีนฟรี

ที่สวิตเซอร์แลนด์อนุมัติวัคซีนป้องกันโควิด-19 ของไฟเซอร์/ไบโอเอ็นเทค โดยจะเริ่มฉีดวัคซีนให้กับประชาชนฟรีวันที่ 28 ธ.ค.นี้ ในกลุ่มเปราะบางราว 2 ล้านคน จากประชากรทั้งประเทศ 8.6 ล้านคน ซึ่งกระทรวงสาธารณสุขสวิตเซอร์แลนด์เผยว่า ไม่ใช่มาตรการบังคับแต่เป็นการแนะนำให้ควรฉีดวัคซีน ขณะที่นายกรัฐมนตรี เบนจามิน เนทันยาฮู ของอิสราเอล เข้ารับการฉีดวัคซีนของไฟเซอร์เป็นคนแรกของประเทศ ก่อนปูพรมฉีดวัคซีนให้กับประชาชนทั่วประเทศในอีกไม่กี่วันข้างหน้า ขณะที่นายกรัฐมนตรี บอริส จอห์นสัน ของอังกฤษ ออกมาตรการ tier 4 ขั้นสูงสุด ล็อกดาวน์กรุงลอนดอน และพื้นที่ทางฝั่งตะวันออกเฉียงใต้ของประเทศ ตั้งแต่เที่ยงคืนของวันที่ 19 ธ.ค.ตามเวลาท้องถิ่น หลังพบโควิด-19 สายพันธุ์ใหม่แพร่กระจายเพิ่มมากขึ้น แต่ยืนยันว่าวัคซีนป้องกันโควิด-19 ยังมีประสิทธิภาพในการรักษาและสายพันธุ์ใหม่นี้ไม่อันตรายและไม่รุนแรงเท่าสายพันธุ์เดิม

### ★ อาเซียนเชื้อระบาดไม่หยุด

ส่วนสถานการณ์ในอาเซียน นอกจากไทยที่กลับมาพบเชื้อไวรัสเมอร์สกว่า 500 คนในกลุ่มแรงงานต่างด้าวแล้ว ที่เมียนมา ประเทศเพื่อนบ้านของไทย ก็พบผู้ติดเชื้อรายวันสูงถึง 989 คน รวมติดเชื้อสะสมกว่า 1.15 แสนคน เสียชีวิตเพิ่มอีก 26 คน รวมยอดเสียชีวิต 2,424 คน ขณะที่ฟิลิปปินส์ที่พบผู้ติดเชื้อรายใหม่ 1,491 คน ทำให้ยอดสะสมผู้ติดเชื้อพุ่งไปกว่า 4.5 แสนคน เสียชีวิตเพิ่มอีก 36 คน รวมยอดสะสม 8.9 พันคน ส่วนมาเลเซียพบติดเชื้อเพิ่ม 1,153 คน ยอดสะสม 9.1 หมื่นคน เสียชีวิตเพิ่ม 1 คน รวมตายสะสม 433 คน